

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

на соискателя кафедры общественного здоровья, экономики, управления здравоохранением с курсом медицинской статистики ГОУ ИПОвСЗ РТ, к.м.н. Бобоходжаевой Масуды Облокуловны «Медико-социальные и организационные аспекты охраны репродуктивного здоровья молодёжи в Республике Таджикистан», представляемую на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

Согласно прогноза демографов, в ближайшие десятилетия сегодняшняя молодежь мира составит большую часть трудоспособного населения, а их образование, квалификация и здоровье, т.е. человеческий капитал, напрямую определяют будущий рост доходов страны [Республиканский центр информации и ориентации молодежи, 2019].

Республика Таджикистан считается одной из молодых стран мира, средний возраст населения составляет 22,4 года [Статистический сборник, 2020].

В Республике Таджикистан молодые люди от 10 до 29 лет составляют более трети населения страны и представляют обороноспособный, культурный, интеллектуальный, производственный и репродуктивный потенциал страны.

Данный возрастной контингент имеет как общие, так и специфические особенности, характеризующиеся быстрым переходом острых форм заболеваний в хронические и рецидивирующие.

Становление современной молодежи страны, как отдельной социально-демографической группы, проходило в сложных политических, социально-экономических условиях, что оказало значительное влияние на индекс соматического и репродуктивного здоровья.

Низкая осведомленность молодежи о методах профилактики социально-значимых заболеваний способствуют возрастанию частоты соматических заболеваний. В то же время, в Республике Таджикистан, специальных исследований по обращаемости молодежи в Молодёжные медико-консультативные отделения при Центрах здоровья (ММКО) и анализу структуры заболеваемости молодежи соматическими болезнями до настоящего времени проведено не было.

Актуальность настоящего исследования определяется необходимостью комплексного изучения состояния репродуктивного здоровья молодежи, разработки эффективных алгоритмов совершенствования и оптимизации

унифицированного подхода к здоровью как составляющего качества жизни молодежи.

Соискатель данной темы к.м.н. Бобоходжаева М.О. является специалистом с огромным опытом работы на разных уровнях здравоохранения. После окончания интернатуры с 1987 г. по 1993 г. работала врачом акушер-гинекологом в РД №2 г. Душанбе и с 1993 по 1998 гг. в ГКБ №6. В связи с реорганизацией ГКБ №6 в 1998 году была переведена врачом акушером гинекологом в Национальный центр репродуктивного здоровья, с 1999 г. назначена заведующей отделением функциональной диагностики Национального центра репродуктивного здоровья. С 2004 года по 2014 год в течение 11 лет Бобоходжаева М. работала директором Городского Центра репродуктивного здоровья г. Душанбе.

Постоянно совершенствует свои профессиональные качества врача - прошла курс специализации по функциональной диагностике в г. Москве (1990), цикл по репродуктивному здоровью в Турции (2002), по организации здравоохранения в Северной Корее (2004), Швеции (2006), цикл на тему «Актуальные вопросы политики, экономики, управления (менеджмент) здравоохранением с курсом медицинской статистики» (ТИППМК, 2010). Имеет высшую квалификационную категорию по специальности «акушер - гинеколог» и «организатор здравоохранения». В 2017 году прошла первичную специализацию в г. Казани Российской Федерации по специальности «Организация здравоохранения и общественное здоровье» в объеме 504 часов.

В 2012 году защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Некоторые медико - демографические факторы риска и пути оптимизации профилактики ИППП/ВИЧ/СПИД среди уязвимых слоев населения в Республике Таджикистан на примере г. Душанбе».

Будучи директором Городского Центра репродуктивного здоровья (ГЦ РЗ) она внедрила в практику работы ГЦ РЗ новые методы работы, в частности, организовала «кабинет доверия» для уязвимых слоев населения, кабинет «УДМ» - услуги, доброжелательные молодежи с целью расширения доступа к услугам в области репродуктивного и сексуального здоровья.

С 2014 по 2019 гг. работала заведующей кафедрой акушерства и гинекологии №1 ГОУ «ИПО в СЗ РТ».

За период работы проявила себя как ответственный, дисциплинированный работник, стремящийся к постоянному развитию своих знаний и навыков, среди коллег пользуется уважением, коммуникабельна, была членом диссертационного совета по организации здравоохранения при ТГМУ имени Абуали ибни Сино. Участвовала в разработке отраслевых программ по репродуктивному здоровью и планированию семьи.

Бобоходжаева М. О. является автором 51 научных работ, в том числе 21 в рецензируемых в журналах ВАК при президенте РТ, 1 монографии и 3 учебно-методического пособий.

Соискатель (90%) самостоятельно провела сбор материала, разработала методики исследования, выполнила обобщения и анализ полученных данных и их статистическую обработку. Ею также самостоятельно выполнен анализ первичной документации больных, проведены различные методы лабораторно - инструментального исследования, и в 60% как врач гинеколог, непосредственно участвовала в оказание первичной медицинской и специализированной помощи. Все главы диссертации, включая статистическую обработку полученных данных, описание собственных исследований, выводы и практические рекомендации написаны лично автором.

Материалы диссертации обсуждены на годичных научных конференций ГОУ ИПО в СЗ РТ (2014, 2015, 2016 и 2017гг.), научно-практической конференции, посвященной юбилею 90-летия присвоения статуса столицы города Душанбе «Достижения и перспективы в области репродуктивного здоровья, улучшения здоровья матери и ребенка» г. Душанбе, Международной научно-практической конференции «Охрана здоровья матери и ребенка» и др.

Диссертационная работа Бобоходжаевой М.О. является законченным научно - исследовательским трудом, содержащим новое направление в решении актуальной задачи в области общественного здоровья, организации здравоохранения. По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов, представленная работа соответствует требованиям раздела 3 «Порядка присуждения учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук.

Научный руководитель :

Член – корреспондент Национальной академии наук Таджикистана,
д.м.н., профессор



А. Ахмедов

